

法学专业教育中融入思想政治教育的途径研究

吴昌昊

(银川能源学院, 宁夏银川 750100)

摘要: 基于现阶段高校教育工作, 法学专业更加重视法律知识的传授, 忽视对学生个人品格与心理健康的疏导, 使得学生思政教育程度略显不足。我国提倡社会主义核心价值观, 从事法学专业人员要具备相应的公平公正理念, 时刻保持高尚的个人品格, 也是从事法律行业的基本素养, 作为法律人员的道德基准, 在法学专业教学过程中要恰如其分的开展思想政治教育, 着重培育学生道德情操, 助力学生全面健康发展。

关键词: 法学专业; 思想政治教育; 路径

现如今, 法学专业教学活动着重引导学生完成知识理论学习, 没有强化学生个人品格和心理健康教育, 使得思想政治教育工作成效不佳, 良好的品格和公平公正理念不仅是法律行业从业者的必备素养, 同时也是其职业道德的实际需求。对此, 培养法学专业的教育活动要切实融合思想政治教育工作。教师可创新优化教学内容、教学模式和育人理念, 为学生创造更加多元的学习情境, 切实提升专业教师综合素养, 助力法学专业教学活动获得理想成效。

一、法学专业学生要具备的职业精神

(一) 浓厚的思想政治底蕴

在时代发展的今天, 我国社会中的法治教育尚未完善。部分从事法律行业的人员在实践工作中会面对来自外部的诱惑、更为烦琐的矛盾纠葛, 甚至会造成从业者人身安全问题。对此, 法学专业学生要具备浓厚的思想政治底蕴, 坚定自身法律信仰, 不能因外界诱惑丧失自身从业底线, 继而能接受各种各样的考验。

(二) 良好的职业道德

法律从业者要坚守本心, 坚定维护弱势群体的正当权益, 需要正视这一客观事实, 法学专业学生应该坚持遵守法律规定, 并在日常工作中培养出高尚的品质。他们应该积极追求社会的公平和公正, 并致力于维护社会的秩序。甚至愿意为法律事业做出终身贡献的准备。因此, 法学生应该具有良好的职业道德。

二、法学专业教学中融合思想政治教育的重要性

(一) 满足培养创新型人才的需求

《高等教育法》第五条规定明确指出, 高等教育工作的主要任务在于培养更具创新能力、创新意识和实践操作能力的专项人才。法律教育对于当今社会的发展至关重要, 因而必须加以改进。中共中央国务院《关于进一步加强人才工作的决定》中强调, 应该坚持德智体美劳全面发展的理念, 把个人的道德修养、专业技

术水平以及实际表现作为衡量一名公民的标杆, 把道德修养置于优先考虑的前提之下。对此, 高等教育要积极响应党中央的号召, 将专业教学和思想政治教育完美融合, 着重培育符合发展需求的人才, 同时具备相应的创新精神、实践操作能力和浓厚的知识底蕴, 同时拥有高尚的个人品格和健康心理。

(二) 培养法律从业者职业道德的需要

“法”在《说文解字》中可阐述为“法, 就是刑, 像水面一样平(引申为公平、不徇私情), 从属于水部。”古往今来, 法律都表明了公平公正的理念。希望未来的律师、法官、检察长等专业人士都可以成为有责任心的公民, 他们应该致力于推动社会公平、公开、公正的司法实践, 为实现社会主义现代化建设作出贡献。当今的法律工作者应当坚持以“富贵不能淫、贫贱不能移、威严不能屈”中的公正原则, 以及坚定的职责使命感, 以此来维护社会的和谐与稳定。只有当法律从业者的行动符合这一原则, 他们才能够实现“富贵不能淫、贫贱不能移、威严不能屈”中关于以身榜样、以身说法的宗旨。据研究表明, 要想构建一个健全的法治社会, 仅仅靠立即的立法是不足以, 必须要有一套完善的、有效的监督机构来确立。只有通过监督机构的监督, 才能有效地防止贪污受贿、违反规定的行为, 才能确保公民享有公平的权利, 并有效地利用法律来解决日常的社会矛盾。

在专业教育的过程中, 法律从业者的职业道德已经得到了很好的塑造。作为法律领域的守护者, 法学教育应该致力于培养学生的职业道德, 并将学习知识与个人品质紧密结合起来。只有这样, 今后的法律从业者才能在实际工作中提升个人水准, 努力做到公平公正。

(三) 法学专业和思想政治教育之间的必然选择

法律与道德密不可分, 就像霍姆斯先生所说的那样, 现代实用主义法学是建立在道德基础上的“法律乃是我们道德生活的见

证和外部沉淀”，法学专业和思想政治教学间均视为文学，同属于广泛的大法类专业类，这两者之间具有一定关联。《中共中央宣传部教育部关于进一步加强和改进高等学校思想政治理论课的意见》中明确指出，将法治基础课程和思想道德修养课程融合为一门课程，充分表明上述观点。培养学生法制观念和法律意识是法学专业与思想政治教育融合的基础任务。

三、法学专业教育融合思想政治教育的主要路径

（一）充分利用法学专业和思想政治教育间的关联性

法律尤其是民商法律中的部分基础原则是基于道德原则的升华。诸如诚实守信原则，原本是适用于商业领域的行业基准，但如今已上升至民商法中的重要基础原则，也是现代社会人人都要遵守的原则之一。如教师在传授民法的相关内容时，部分学生会问到有关助学贷款方面的问题，结合实践分析来看，引导学生了解助学贷款是一项合同行为，签署相应的贷款合同就要严格按照既定的规则履行还款义务，如不遵守就会承担相应的法律责任。同时让学生明白助学贷款是对学校贫困生的一项扶贫政策，在学生困难时期，国家给予的无私帮助，受自助者也要秉承着诚实守信的原则，怀揣着感恩的心及时偿还贷款，这样方可让其他学子也受此恩惠，促使爱心接力完成传递。此种法律知识的传授和思想政治教育工作的完美融合，有助于学生的理解和接受。

在日常生活中，人们经常遇到遗弃或寻找东西的情况，例如遗弃的东西被挂牌。这时，人们可能会想到悬赏来寻找遗弃的东西。这种情况下，人们可能希望得到拾取人员的酬劳，以此来表达他们的感激之情。但是，这种情况可能并非所有人都能够做到这样。在民法的课堂上，教师需要清楚地讲解这种情况下的相关法律，并且指出人们应该遵循什么样的道德和行为来支付酬劳，以及什么样的道德和行为是可以被允许的。失物的拥有者应当遵守悬赏公布的信息，而收集者也应当依据公布的信息获得相应的回报。然而，学生应该认识到，在现实生活中，也应该尊重和维护这些规则，同时也应该秉持中华民族的优良习惯，即拾金不昧、助人为乐？学生要从自身的日常行动开始，并且始终保持良好的道德准则。要站到受害者的角度来考虑问题，并且将法学生的专长和道德有机融合，让法学生能够理解和遵守相关的法规和规定。

（二）教师在披露现实中注重正面引导

教师在课堂教学过程中，对于社会中存在的法治问题进行深度讲解，一定要让学生认清此问题，避免在后续的工作中出现法治问题，同时也要加强对学生的政治导向和思想引导。通过正面教育，教师不仅要揭露社会的黑暗面，还要让学生看到光明的一面。随着我国法制的不断完善，学生们也会意识到自己的力量日益增

强，并且对未来充满希望和信心。这样，他们就能够拥有一种更加健康的学习态度来应对法律知识，并且更加感兴趣，从而营造一个良好的学习氛围，从而更好地掌握法律知识。

（三）结合多种教学模式营造良好学习氛围

就当前的情况来看，青年群体的犯罪率较高，和其思想政治教育程度存在一定的联系，任何教师只传授专业知识基础是远远不够的，教师还需要注意培养学生的综合素质，让他们将思想政治理论融入到日常的社会中，以此促进法学生的职业道德、职业操守以及职场技巧的提升。此外，教师还需要组织多种多样的思想政治活动，以激励他们以科学的价值取向，并且鼓励他们以一种乐于奉献的精神，参与到社会的各个领域，以期获取良好的社会效益。为了协助学生提高他们的法律素质，教师可引导学生通过阅读与法律相关的电视节目来获取知识。此外，通过研究电视节目中的问题，如犯罪行为、暴力案件等，来提高他们的思想道德修养。同时，借助参与学生会或其他社区活动，鼓励他们主动参与到日常的法制宣传当中，从而提高他们的法制保护意识。通过加强学生的心理健康教育，并且进行形式多样的、具有正面影响力的课外实践，教师可以帮助学生建立正确的人生观，培养他们的责任心和正义感，促进他们在社会中建立正确的人生观，营造和谐的环境，从而推进社会。

四、结语

综上所述，把法学与思想政治教育紧密结合起来至关重要，它不仅是推动社会主义建设的基础，而且反映出了对未来社会的担忧，每个高校都应该把培养出具备高尚品质的法学人才放在首位，让公平、正义的价值观贯穿于每个学生的日常生活之中，让他们具备良好的职业素质与道德修养，从而赢得社会的尊敬。

参考文献：

- [1] 郭晓岚. 新时代大学生思想政治教育培养研究——以法学专业为例 [J]. 年轻人, 2020 (1): 5.
- [2] 陈楚庭. 法学专业“课程思政”教学改革探析 [J]. 学校党建与思想教育, 2020 (16): 3.
- [3] 庄兮. 课程思政融入法学教育的路径探析 [J]. 华章, 2024 (8): 0102-0104.
- [4] 杨淑霞. 融入式课程思政的探索与成效——以“知识产权法学”课程为例 [J]. 教育教学论坛, 2021 (44): 4.

作者简介：吴昌昊，男（1994年1月—），汉族，宁夏银川人，环境与资源保护法学硕士，银川能源学院法学讲师，宁夏宁银律师事务所兼职律师，研究方向：经济法学，社会法学等。